
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 239 da 204ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO.  

No dia vinte e sete de maio de dois mil e catorze, com início às 14h00, na Casa de 

Formação Morro do Tabor, situada na Rua Elias Scalco, 1500 – Bairro Vila Nova, 

em Francisco Beltrão/PR, com a presença dos seguintes conselheiros(as): Amin 

José Hannouche (Presidente) – SETS; Margaret Sbaraini (suplente) – SEED; 

Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT; Núncio Mannala (suplente) – SETS; Helder 

Eduardo Vicentini (suplente) – FACIAP; João Francisco Zafanelli Cubas (titular) - 

FECOMÉRCIO; José Toaldo Filho (titular) – FIEP; Nircélio Zabot (titular) 

SEDS/AFPR; Alexandre Donizete Martins (suplente) – UGT. Convidados: Edite 

Bertelli (Agência do trabalhador de Coronel Vívida); Eder Ribeiro Borba (FETRAF-

PR); Maria Augusta Araújo (SETS/DSOL); Eliane Maria Baloni (Agência do 

trabalhador de Realeza); Elaine C. Giardoni (Agência do trabalhador Santa Izabel 

do Oeste); Josemar A. Cemin (UCR – Vereador Saudade do Iguaçu); Henrique dos 

Santos (SEERT); Carlos Nei Nichelle (Prefeitura Municipal de Saudade do Iguaçu); 

Fabiano R. Cardozo (Agência do trabalhador); João Vilmar R. Morais (Secretaria 

de Indústria e Comércio); José Alberto Mulinari (Gerente da Agência do 

Trabalhador de Salto do Lontra); Evalino José Gomes (Gerente da Agência do 

Trabalhador de Clevelândia); Eliziane B. Farias (SEMDETEC – Francisco Beltrão); 

Izolete Gemelli (Agência do Trabalhador de Francisco Beltrão); Izidoro R. Ribeiro 

(SRT); Valdecir Priester (DETRAN – Francisco Beltrão); Jucemar Bragatto 

(Gerente da Agência – Dois Vizinhos); Matheus E. Pazir (Agência do trabalhador 

de Barracão); Eder Ramos (Agência do Trabalhador de São João); Juceli Pacífico 

(Sindicato dos Comerciários – Francisco Beltrão); Leonete S. Ventura (Sindicato 

da Alimentação – Francisco Beltrão); Itacir C. Rovaris (CMT – Francisco Beltrão); 

Marcos A. Guerra (ACEFB); Matheus E. Godois (SINTRACON – PB); Márcio S. 

Ferreira (SINTRACOM-PB); Jairo Niehuez (CMT – Francisco Beltrão); Esmeralda 

Gesmine (CMT – Francisco Beltrão); Sandra C. Guedes (CMT – Francisco Beltrão); 

Junior Ribeiro da Silva (SIND. TRAB. METALURGICOS); Sandro Gusso (SETS – PR) 

e Aldameri Imthurm – Secretária Executiva dos Conselhos da SETS; realizou-se a 

204ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como 

PAUTA: 01. Abertura (Dr. Amin – Presidente CET). 02. Aprovação da Ata do mês 

de abril/2014 (Dr. Amin – Presidente CET). 03. Informes da Presidência e 

Secretaria-executiva (Dr. Amin – Presidente CET). 04. Aprovação da Resolução Ad 

Referendum 331/2014 (Dr. Amin – Presidente CET). 05. Aprovação Alteração do 

Calendário de Reuniões do CET/2014 (Dr.Amin – Presidente CET). 06. 

Apresentação do Plano de Trabalho do Observatório do Trabalho (Núncio – 

SETS/DERT). 07. Apresentação da Agenda de Reuniões do Trabalho Decente 

(Núncio – SETS/DERT). 08. Apresentação do Projeto de Qualificação de 

Trabalhadores Egressos do Trabalho Escravo ou Degradante (Núncio Mannala – 

SETS/DERT). 09. Informações sobre o “Dia D” - 30 de maio (Clarice Spada – 

ER/SETS/Francisco Beltrão). 10. Apresentação das Atividades do Conselho 

Municipal de Francisco Beltrão (Itacir – Secretário-executivo do CMT de Francisco 

Beltrão). 11. Outros Assuntos. 12. Encerramento. 01 – Abertura; 02 – Aprovação 

da Ata do mês de abril/2014 O presidente Amin (SETS) iniciou a reunião 

colocando em discussão a aprovação da ata do mês de abril de dois mil e catorze 

que foi aprovada por todos. 03 – Informes da Presidência e Secretaria-executiva; 

A secretária-executiva informou que os seguintes conselheiros justificaram suas 

ausências: Edson Antônio dos Anjos (FORÇA SINDICAL); Ildemar Gorges (FORÇA 

SINDICAL); Leila Raboni (MTE); Geasi Oliveira de Souza (FETRANSPAR); Jairo 

Correa de Almeida (CTB); Célio Neves (CTB); Klauss Dias Kuhnen (FAEP); José 

Lúcio dos Santos (SESA); Sônia Maria dos Santos (SEPL); Roberto Luiz Harth 

Teixeira de Freitas (FEPASC). 04. Aprovação da Resolução Ad Referendum 



331/2014 (Dr. Amin – Presidente do CET). O presidente apresentou a resolução 

Ad referendum 331/2014 e na sequência passou a palavra ao servidor José 

Maurino (SETS/DETER) para esclarecer as questões relacionadas com a 

qualificação profissional. José Maurino (SETS-DETER) disse que este assunto já foi 

abordado nas reuniões anteriores e que vem passando por um momento de 

transição no MTE - Ministério do Trabalho e Emprego, pois está sendo transferido 

para o MEC – Ministério da Educação e Cultura. Maurino esclareceu que o MTE 

tem tentado resgatar o papel de protagonista no levantamento destas demandas. 

Maurino disse: “O PRONATEC – Programa Nacional de Acesso ao Ensino Técnico e 

Emprego, hoje tem vários públicos que são demandantes desse projeto, no 

entanto, o entendimento da Rede SINE é que todos eles são trabalhadores e 

sendo eles trabalhadores nada melhor do que a porta de entrada para buscar o 

curso seja a Agência do Trabalhador e a Rede SINE. Mas, essa negociação do MTE 

com o MEC não tem sido fácil. No entanto, ano passado eles solicitaram que nós 

fizéssemos um levantamento de demanda para posterior negociação e pactuação 

com o Sistema-S que são os executores desta política. Depois de feito todo esse 

trabalho foram cortadas as vagas pelo MEC. No segundo semestre de 2014 (dois 

mil e catorze) foi novamente solicitada a demanda de qualificação profissional 

para o segundo semestre. Considerando que nós não fomos atendidos no primeiro 

semestre, em uma conversa com o secretário Amin nós entendemos que 

deveríamos repetir a primeira demanda basicamente do que foi apresentado no 

primeiro semestre, e desta vez, fazendo todo um trabalho e daí pedindo 

principalmente aos senhores conselheiros que representam a bancada patronal, 

porque na sequência desta reunião devemos ter outra reunião com o Sistema S, 

pois uma vez levantadas as nossas demandas nós precisamos que o Sistema S 

execute, efetivamente, essas ações no Estado do Paraná. Nós tínhamos até o dia 

25 (vinte e cinco) para apresentar esse documento ao Ministério do Trabalho, 

data que não podia ser prorrogada e, por isso, nós fizemos como uma Resolução 

Ad referendum, ou seja, o secretário como presidente, assinou essa resolução, 

nós a encaminhamos em tempo para o Ministério do Trabalho e agora está sendo 

apresentada nesta reunião, e na sequencia, feitos todos os debates e todas as 

discussões aqui, nós discutiremos com o Sistema-S para que quando eles forem 

chamados junto ao Ministério da Educação para pactuar essas vagas, que isso 

seja realmente uma demanda que nós queremos que seja executada, porque nós 

fizemos aqui um estudo, levantando as vagas que foram abertas na Rede Sine ou 

na Agência do Trabalhador e que não foram preenchidas, fazendo um cruzamento 

também com as vagas do CAGED – Cadastro Geral de Empregados e 

Desempregados, ou seja, construímos junto com o Observatório do Trabalho todo 

um debate e conseguimos chegar ao número de 18.538 (dezoito mil, quinhentos e 

trinta e oito) vagas para o Estado do Paraná. E isso será um grande avanço, 

porque até então a política de qualificação profissional no Paraná era o PNQ – 

Plano Nacional de Qualificação que atrasava muito e que não dava conta da 

demanda e o PRONATEC é uma modalidade que veio para resolver a questão da 

qualificação profissional. Na sequência, o conselheiro Ernane (CUT) fez um 

agradecimento ao secretário Amin e a toda equipe da Secretaria do Trabalho que 

trabalharam para que essa reunião descentralizada acontecesse. O conselheiro 

Ernane (CUT) questionou José Maurino (SETS/DETER) com relação a capacitação 

profissional. Citou alguns exemplos de alguns municípios da macrorregião 

Apucarana e falou sobre a necessidade do Conselho discutir estas questões, para 

não utilizar indevidamente esses recursos. O servidor José Maurino 

(SETS/DETER), fez um esclarecimento sobre as dúvidas do conselheiro. O 

conselheiro Núncio (SETS/DERT) explicou que quando o Ministério do Trabalho e 

Emprego solicita quais serão os cursos ofertados, a Secretaria de Estado do 

Trabalho, Emprego e Economia Solidária se baseia nas vagas ofertadas no 

sistema para elaborar essa demanda. Sendo que a maioria delas é voltada para o 

comércio, pois o setor industrial não disponibiliza as suas vagas no SINE, 

portanto, mesmo que, a SETS faça o pedido dos cursos que são necessidade nos 



municípios, o MEC não disponibiliza, porque essa informação não consta no 

sistema. O conselheiro Alexandre (UGT) falou da importância de desenvolver esse 

programa e criar essas oportunidades para os trabalhadores. Na sequência o 

conselheiro João Cubas (FECOMÉRCIO), expressou o seu temor em aprovar uma 

resolução sem estrutura e embasamento, concordando com o conselheiro Ernane 

(CUT) na questão da situação que se encontram os municípios e na necessidade 

ou não, da oferta de cursos para determinadas áreas. O conselheiro João Cubas 

(FECOMÉRCIO) manifestou sua insatisfação com relação a condução deste 

processo, pois ao longo dos últimos anos estes assuntos tem sido tratados sem o 

tempo necessário para que os conselheiros pudessem apreciar o documento. A 

convidada Eliziane B. Farias (SEMDETEC) explicou que em Francisco Beltrão a 

disponibilização de vagas foi bem-sucedida, pois após a inscrição dos candidatos 

prioritários, as vagas remanescentes foram abertas para a população que se 

enquadrasse nos requisitos, sendo que 80% (oitenta por cento) das vagas foram 

preenchidas e quanto a colocação dos candidatos no mercado de trabalho a 

convidada explicou que cerca de 70% (setenta por cento) dos inscritos concluíram 

os cursos e 80% (oitenta por cento) desses candidatos concluíram o curso já 

encaminhados ao mercado de trabalho. A conselheira Margaret (SEED), defendeu 

a Resolução, por acreditar que esta seja ainda a melhor maneira de capacitar 

esses candidatos. Após a explanação da conselheira, o assunto foi aberto à 

discussão, com os participantes da reunião. Os que se manifestaram, citaram as 

dificuldades de suas regiões, e fizeram suas colocações com relação a todas estas 

questões. Dentre as colocações, se destacaram a insuficiência do Sistema-S, na 

definição dos cursos para determinadas áreas, tomando como exemplo a fala da 

convidada Eliane Maria de Realeza que explanou sua insatisfação quanto ao envio 

de cursos de transporte ao município. Falou sobre o curso de retroescavadeira de 

170 (cento e sessenta horas), que fora ofertado ao município e seria inviável, pois 

havia apenas um veículo desses na cidade, que não poderia ser retirado de um 

canteiro de obras, por todo este tempo; a convidada Eliane Maria reclamou desse 

problema no sistema, e disse que o sistema que deve se adequar a realidade do 

município. O conselheiro José Toaldo (FIEP), o conselheiro Helder (FACIAP), a 

conselheira Margaret (SEED), o conselheiro João Cubas (FECOMÉRCIO), o 

conselheiro Alexandre (UGT), e o conselheiro Nircélio Zabot (SEDS/AFPR) se 

posicionam a favor da Resolução. O conselheiro Ernane (CUT) reafirmou sua 

posição contrária devido a falta de condições de execução desse projeto. O 

servidor José Maurino (SETS/DETER), afirmou que esse projeto ainda está em 

construção e que anteriormente toda a situação era estudada e os recursos eram 

pedidos para o Ministério do Trabalho e Emprego, porém, quando este dinheiro 

era liberado, a demanda já era outra e mudavam as necessidades dos municípios. 

05. Aprovação da Alteração do Calendário de Reuniões do CET/2014. (Dr. Amin – 

Presidente CET). Passando ao próximo item da pauta o presidente Amin (SETS), 

colocou o assunto em discussão, o conselheiro Alexandre (UGT) sugeriu que se 

mantenha a reunião de Umuarama e propôs a alteração do local da reunião do 

mês de setembro para que seja feita em Foz do Iguaçu. A proposta é aceita por 

todos. 06. Apresentação do Plano de Trabalho do Observatório do Trabalho 

(Núncio – SETS/DERT). O conselheiro Núncio (SETS/DERT) iniciou sua fala 

agradecendo os esforços para que a reunião descentralizada acontecesse. 

Apresentou os objetivos do plano de trabalho que seriam a manutenção e 

atualização dos instrumentos que vem permitindo o acompanhamento e a 

avaliação sistemáticas da situação de ocupação e renda e das atividades 

econômicas no Estado do Paraná, tendo em vista a formulação e execução de 

políticas públicas relacionadas com o mundo do trabalho. Na sequência, o 

conselheiro Núncio (SETS/DERT) discorreu sobre os estudos já desenvolvidos 

como, por exemplo, a demografia e mercado de trabalho no Paraná, pisos e 

reajustes, subsídios para a qualificação profissional, indicadores da Agenda do 

Trabalho Decente, saúde e segurança no trabalho, entre outros (ANEXO 1). 09. 

Informações sobre o “Dia D” - 30 de maio (Clarice Spada – ER/SETS/Francisco 



Beltrão). Escritório Regional da SETS em Francisco Beltrão, Clarice da Costa 

Spada (ER/SETS) iniciou sua fala apresentando o evento e apresentou a Sra. 

Isolete (Gerente da Agência de Francisco Beltrão), que relatou como se dará o 

“Dia D” em Francisco Beltrão. Isolete (Gerente da Agência de Francisco Beltrão), 

relatou que esta ação será realizada no calçadão central e que será um evento de 

divulgação e conscientização, com a participação de uma assistente social do 

INSS e dos representantes da Associação dos Deficientes para fazer esse trabalho 

no dia 29 (vinte e nove) de maio (29/05). 10. Apresentação das Atividades do 

Conselho Municipal de Francisco Beltrão (Itacir – Secretário-executivo do CMT de 

Francisco Beltrão). O secretário Itacir relatou o andamento dos trabalhos do 

Conselho Municipal de Francisco Beltrão destacando o envolvimento do conselho 

como comitê gestor do projeto pequeno e microempresário. O secretário Itacir 

convidou então a gerente da Agência de Francisco Beltrão Isolete, para fazer uma 

exposição das atividades da Agência. Isolete descreveu que a Agência do 

Trabalhador de Francisco Beltrão conseguiu elevar o índice do CAGED, reduzir em 

quase 50% (cinquenta por cento) o auxílio seguro-desemprego e comunicou que 

o maior problema é a falta de qualificação dos trabalhadores. Eliziane B. Farias 

(SEMDETEC) explicou então alguns aspectos da capacitação feita no município, 

promovendo reuniões com os trabalhadores e apresentando os cursos e 

programas de gratuidade que o próprio Sistema-S tem. Nas reuniões também 

eram informados aos trabalhadores os cursos gratuitos do SENAC, como por 

exemplo, o curso “Caminhos da Profissão” e o Programa Senac de Gratuidade – 

PSG, obtendo também a parceria com algumas universidades que passaram a 

fazer a oferta de cursos capacitantes. Com a ação de informar a população sobre 

os cursos de capacitação a Agência conseguiu formar 1929 (um mil novecentos e 

vinte e nove) profissionais capacitados no ano de 2013 (dois mil e treze) somente 

com os programas de gratuidade. Devido a grande procura dos trabalhadores que 

ainda não tinham se alfabetizado, uma turma de alfabetização dentro da Agência 

de Francisco Beltrão foi constituída para atender esse público. O conselheiro 

Ernane (CUT) parabenizou a equipe da Agência de Francisco Beltrão e o 

secretário-executivo Itacir, pelo trabalho que eles vêm desenvolvendo e pela 

iniciativa que tiveram frente aos problemas da capacitação em seu município. 12. 

Encerramento; O presidente Amin (SETS) agradece a presença de todos dando 

por encerrada a 204ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, da 

qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 27 de maio de 2014. 

 


